



AGRÁRMINISZTERIUM

DR. NAGY ISTVÁN
miniszter

Ügyiratszám: PTKF/798/2/2018.

*Magyar Zoltán úr
Farkas Gergely úr
országgyűlési képviselők
részére*

Jobbik Országgyűlési Képviselőcsoportja

Országgyűlés Irodaháza

Budapest
Széchenyi rkp. 19.
1358

Országgyűlés Hivatala

Irományszám: K/812/1

Érkezett: 2018 JÚL 25.

Tárgy: Válasz a K/812. számú írásbeli kérdésre.

Tisztelt Képviselő Úr!

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdése alapján K/812. számon hozzám benyújtott, „**Nem változott semmi? Idén is bajban a gyümölcsstermesztők!**” című írásbeli kérdésére a következő választ adom.

Állításukkal ellentétben a Kormány nem nézte feltartott kezekkel a mezőgazdasági piacon zajló folyamatokat, hanem számos új eszközt vezetett be a feketegazdaság visszaszorítása érdekében. Az adócsalásokkal, az adóelkerülő magatartásokkal szembeni küzdelem hatékonyságának növelésében kiemelt szerepet játszott az online pénztárgépeknek az állami adó- és vámhatósághoz történő elektronikus bekötése és az Elektronikus Közúti Áruforgalom Ellenőrző Rendszer (a továbbiakban: EKÁER) bevezetése.

Az EKÁER 2015. január 1-ei bevezetésének célja az áruk útjának nyomon követése, az általános forgalmi adó adónemben elkövetett költségvetési csalások visszaszorítása, az árubeszerzések, értékesítések során keletkező közterhek megfizetésének biztosítása, valamint az, hogy Magyarországon ne kerülhessen forgalomba hozatalra olyan – elsősorban az ellenőrzési tapasztalatok alapján kockázatosnak ítélt – áru, amely előzetesen nem volt bejelentve az adóhatósághoz, valamint élelmiszerek esetén az élelmiszerlánc-biztonsági felügyeleti hatósághoz.

A rendszer egyik legfőbb előnye, hogy jelen idejű kereskedelmi folyamatokat képes kontrollálni, ezáltal olyan információk jutnak az adóhatóság tudomására, amelyek közvetlenül megalapozhatják a Nemzeti Adó- és Vámhivatal (a továbbiakban: NAV) és a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (a továbbiakban: NÉBIH) eljárásainak megindítását. Az útdíjrendszer és az EKÁER adatai, a NAV adatbázisaiban szereplő információk és az azok összefuttatása révén keletkező eltérések elemzésével

lehetővé válik az eltűnő kereskedők és adóminimalizálók, – ideértve az Önök által spekulánsoknak nevezett kereskedőket is – mielőbbi kiszűrése, az értékesítési láncolatok könnyebb és gyorsabb felfejtése, a kapcsolatok vizsgálata. Ennek megfelelően az összetett ellenőrzési rendszer képes érdemben visszaszorítani az adócsalók tevékenységét, ezzel szolgálva a gazdaság kifehérítését, valamint a tisztességes adózók támogatását.

Az EKÁER élelmiszerbiztonságra gyakorolt hatása kapcsán kiemelném, hogy nagy számban kerülnek kiszűrésre az olyan élelmiszerszállítmányok, amelyek igazolatlan eredetűnek tekinthetők, és forgalomba kerülésük jelentős veszéllyel járna a lakosságra és a gazdaságra nézve.

Az online pénztárgép használati kötelezettség bevezetésének előnye, hogy ez az intézkedés az adómérték növekedése nélkül is képes többletbevételt elérni. Az online pénztárgép nyomon követhetővé teszi a kiskereskedelmi forgalmat oly módon, hogy az értékesítési adatok közvetlenül a NAV-nál jelennek meg.

A minőségre vonatkozó kritériumok (dinnye- és burgonyaszabvány) nemzeti jogszabállyal történő bevezetésével és szigorú ellenőrzésével jelentős eredményeket értünk el a dinnyefelvásárlók és a lengyel burgonya import területén. A piacokon láthatóan csökkent az olcsó lengyel burgonya aránya, és helyette a magyar szezonon kívül holland, francia vagy belga burgonyát hoznak az importőrök a megbízhatósága miatt. Az áruházláncok, amint rendelkezésre áll magyar görögdinnye megfelelő mennyiségben, kizárólag magyar árut forgalmaznak.

Az élelmiszerláncban tapasztalható jogsértések visszaszorítása érdekében a Kormány a NÉBIH-et érintő szervezetfejlesztési intézkedések megvalósításáról döntött. Ennek a kormánydöntésnek a megvalósítása képes növelni a lakosságot védő élelmiszerbiztonság tevékenységek elleni fellépések hatékonyságát, amely újabb eszköz a jelenleg is magas szintű élelmiszerbiztonság további javítása érdekében. Továbbá a NÉBIH is segíti a nepperek kiszűrését, mivel a tudomásra jutott beszerzési ár alatti értékesítés gyanúja esetén minden esetben intézkedik.

Engedje meg Képviselő Úr, hogy a kérdésben említett jégkárokkal kapcsolatban a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara által kiépített országos jégkarmérséklő rendszerre hívjam fel a figyelmét, amely 2018. május 1-jén kezdte meg működését. A mintegy 2 milliárd Ft-ból (amelyből 1,8 milliárd Ft vidékfejlesztési támogatás), kiépített magyarországi jégkarmegelőző rendszer Európában elsőként védi teljes lefedettséggel az ország területét, csökkentve a jégesőkárok kiterjedtségét és nagyságát. Az országossá bővített rendszer fenntartása, működtetése a gazdálkodók többletbefizetését nem igényli, mivel az üzemeltetés költségei a kárenyhítési alapból kerülnek finanszírozásra.

A NEFELA Dél-magyarországi Jégesőelhárítási Egyesülés adatai alapján számolva az évi 1,5 milliárd Ft ráfordítás minden esztendőben mintegy 50 milliárd forintnyi érték megmentését jelenti csak az agráriumban. A rendszer azonban nemcsak a mezőgazdasági termelők, hanem Magyarország teljes lakossága számára hoz kézzelfogható előnyöket: mérsékeljük a lakóházakat, a gépkocsikat és a házi kiskertek növényeit érő jégesőkár mértékét is. Az országos jégkarmegelőző rendszer eredményes működését jelzi, hogy bár 2018-ban az elmúlt évhez képest lényegesen több zivatarfelhő érte el hazánkat, a bekövetkezett károsodások mértéke számottevően kisebb volt, és a kárenyhítési rendszer keretében bejelentett károsodott terület is csak fele (20.796 ha) a 2017. év hasonló időszakában bejelentett jégkáros területnek (42.524 ha).

Azt sajnos tudomásul kell venni, hogy a jégesőt teljesen megszüntetni, annak hatását nullára csökkenteni nem lehet, azonban az általa okozott károk jelentősen mérsékelhetők. A jégesőkárt szenvedett kiskunsági szilvatermelők számára anyagi segítséget jelenthet az agrárkár-enyhítési rendszer – amennyiben tagjai a rendszernek –, hiszen a rendszerben kezelt elemi károk köre magában

foglalja a jégeső okozta károkat is. A termelő akkor jogosult kárenyhítő juttatásra (támogatásra), ha a növénykultúrában üzemi szinten mezőgazdasági kár következett be, a hozamcsökkenés üzemi szinten meghaladta a 30%-ot, továbbá a károsodás miatti bevételkiesés a károsodott kultúrák tekintetében meghaladta a 15%-os mértéket.

Az agrárkár-enyhítési rendszernek kötelezően tagja az a termelő, aki egységes kérelmet nyújt be a Magyar Allamkincstárhoz, és az egységes kérelemben feltüntetett, használt termőföldterület nagysága eléri vagy meghaladja ültetvények esetén az 1 hektárt. Ennél a területméretnél kisebb földterületen gazdálkodó termelő önkéntesen, az egységes kérelemben megtett külön nyilatkozattal – 3 év folyamatos tagságot vállalva – csatlakozhat az agrárkár-enyhítési rendszerhez. Az agrárkár-enyhítési rendszerhez csatlakozó termelők kárenyhítési hozzájárulást fizetnek a Kárenyhítési Alapba, és káresemény bekövetkezése esetén – egyéb feltételek teljesülése mellett – jogosultságot szerezhetnek kárenyhítő juttatásra. Az éves kárenyhítési hozzájárulás mértéke ültetvénytüvelésre szolgáló terület esetén 3.000 Ft/ha. A termelők által befizetett termelői kárenyhítési hozzájárulást az állam legalább ugyanakkora összeggel egészíti ki.

A kárenyhítő juttatás mértéke a hozamérték-csökkenés 80%-a. A kárenyhítő juttatás teljes összegére az a termelő jogosult, aki az üzemi szintű referencia hozamértéknek legalább felére és az adott növénykultúrára jellemző mezőgazdasági káreseményre kiterjedő mezőgazdasági biztosítási szerződéssel rendelkezik. Ezt díjtámogatott mezőgazdasági biztosítással is és egyéb piaci biztosítással is teljesítheti a termelő. Megfelelő biztosítás hiányában a hozamérték-csökkenés 40%-át teszi ki a kárenyhítő juttatás mértéke.

A biztosítási díj támogatás forrását 2016-tól a Vidékfejlesztési Program finanszírozza. A 4 milliárd Ft-os éves keretösszeggel működő támogatási programból a Magyarországon termelt legfontosabb szántóföldi és kertészeti növénykultúrákra kötött, díjtámogatott konstrukciók biztosítási díjához a nettó biztosítási díj legfeljebb 65%-áig nyújtható támogatás.

Az agrárkár-enyhítési rendszer folyamatos fejlesztésének eredményeként 2017-ben a rendszernek közel 75.000 tagja volt (ebből kötelezően 64.400 termelő, önként 10.500 termelő csatlakozott), a rendszer által lefedett terület pedig meghaladta a 3,7 millió hektárt.

Egyebekben megjegyzem, hogy az egyes területeket érintő jég- és egyéb káresemények ellenére a 2018. évben a csonthéjas gyümölcsfajoknál – a kajszi kivételével – országosan kiemelkedő, sőt a mennyénél rekord mennyiségű termés volt, amely természetesen kihatással van a termelői árakra is, hiszen az árakat a kereslet és a kínálat viszonya, azaz a piac határozza meg. Az agrártárca a zöldség-gyümölcs termelői szerveződések támogatása által a termelői összefogást ösztönzi annak érdekében, hogy a nagyobb, egységes minőségű árualapok létrehozása és a logisztikai háttér fejlesztése révén a termelők áralku-pozícióját növelje.

Amennyiben a fentiekkel kapcsolatban további kérdések merülnek fel, állók szíves rendelkezésére, illetve az adócsalásokkal, az adóelkerülő magatartásokkal szembeni küzdelem kérdésében javaslom, hogy forduljon közvetlenül a Pénzügyminisztériumhoz.

Képviselői munkájához további sok sikert kívánok.

Budapest, 2018. július „25.”

Üdvözlettel:

